
1. Поняття екологічної культури 

Екологічна культура є складним соціокультурним феноменом, що 

відображає рівень усвідомлення людиною та суспільством своєї взаємодії з 

природним середовищем і виявляється у системі знань, цінностей, норм, моделей 

поведінки та практичної діяльності, спрямованих на збереження довкілля і 

забезпечення сталого розвитку. Вона є складовою загальної культури людства та 

показником цивілізаційної зрілості суспільства. 

На відміну від вузько наукового розуміння екології, екологічна культура 

охоплює не лише знання про природні процеси, а й світоглядні, етичні, соціальні 

та поведінкові аспекти взаємодії людини з природою. Вона формується в процесі 

соціалізації особистості, освіти, виховання, практичної діяльності та 

громадянської участі. 

Екологічна культура передбачає переорієнтацію людської діяльності від 

споживацького, утилітарного ставлення до природи до відповідального, 

партнерського та ціннісно зорієнтованого підходу. У цьому контексті природа 

розглядається не лише як джерело ресурсів, а як цілісна система, що має власну 

цінність і потребує збереження. 

 

2. Поняття екологічної свідомості 

Екологічна свідомість є формою суспільної та індивідуальної свідомості, що 

відображає уявлення, знання, оцінки, переконання та установки людини щодо 

стану довкілля і власної ролі у взаємодії з природою. Вона є внутрішнім 

регулятором екологічної поведінки особистості та визначає її готовність діяти 

відповідально в екологічно значущих ситуаціях. 

Екологічна свідомість формується під впливом освіти, культури, 

соціального середовища, особистого досвіду та інформаційного простору. Вона 

включає як раціональний компонент (знання про екологічні проблеми та їх 

причини), так і емоційно-ціннісний (ставлення до природи, переживання щодо її 

стану) та вольовий (готовність до дії). 

Важливою ознакою екологічної свідомості є здатність до прогнозування 

екологічних наслідків людської діяльності та усвідомлення міжпоколінної 

відповідальності. Саме екологічна свідомість забезпечує перехід від знання до 

дії та є передумовою формування екологічної культури. 

 

3. Взаємозв’язок екологічної культури та екологічної свідомості 

Екологічна культура та екологічна свідомість перебувають у тісному 

взаємозв’язку і взаємозумовленості. Екологічна свідомість є внутрішньою, 

психологічною основою екологічної культури, тоді як екологічна культура 

виступає зовнішнім проявом і практичною реалізацією екологічної свідомості. 

Формування екологічної свідомості передує становленню екологічної 

культури, оскільки без усвідомлення цінності природи та відповідальності за її 

стан неможлива стійка екологічно доцільна поведінка. Водночас розвиток 

екологічної культури через практичну діяльність, соціальні норми та культурні 

традиції сприяє поглибленню екологічної свідомості. 

Таким чином, екологічна свідомість і екологічна культура утворюють єдину 

систему, що забезпечує гармонізацію взаємин людини з природним 

середовищем і є основою сталого розвитку суспільства. 



 

4. Знання про довкілля як складова екологічної культури 

Знання про довкілля є фундаментальною складовою екологічної культури. 

Вони включають уявлення про структуру та функціонування екосистем, 

біосферні процеси, взаємозв’язки між живими організмами і середовищем їх 

існування, а також причини і наслідки антропогенного впливу на природу. 

Екологічні знання формуються в процесі освіти і є необхідною умовою 

усвідомленого ставлення до довкілля. Водночас самі по собі знання не 

гарантують екологічно відповідальної поведінки, якщо вони не поєднані з 

ціннісними орієнтаціями та практичними навичками. 

Важливим аспектом є міждисциплінарний характер екологічних знань, що 

охоплюють природничі, соціальні, економічні та гуманітарні науки. Такий підхід 

сприяє формуванню цілісного бачення екологічних проблем і шляхів їх 

вирішення. 

 

5. Ціннісні орієнтації в структурі екологічної культури 

Ціннісні орієнтації визначають ставлення особистості до природи і є ядром 

екологічної культури. Вони формуються на основі світоглядних уявлень, 

моральних принципів і культурних традицій суспільства. До ключових 

екологічних цінностей належать цінність життя, збереження біорізноманіття, 

відповідальність за стан довкілля, справедливість у природокористуванні. 

Екологічні цінності сприяють формуванню внутрішньої мотивації до 

екологічно відповідальної поведінки. Вони зумовлюють готовність особистості 

обмежувати власні потреби заради збереження природних ресурсів і 

благополуччя майбутніх поколінь. 

 

6. Норми поведінки як регулятор екологічної діяльності 

Норми екологічної поведінки є соціально закріпленими правилами та 

стандартами взаємодії людини з природним середовищем. Вони формуються на 

основі суспільного досвіду, законодавства, традицій і моральних норм та 

спрямовані на запобігання негативному впливу на довкілля. 

Дотримання екологічних норм забезпечує реалізацію екологічних цінностей 

у практичній діяльності. Вони регулюють як повсякденну поведінку людини, так 

і професійну діяльність, пов’язану з використанням природних ресурсів. 

 

7. Практична діяльність і відповідальність за власні дії 

Практична діяльність є завершальною і водночас визначальною складовою 

екологічної культури. Вона включає конкретні дії та вчинки, спрямовані на 

охорону довкілля, раціональне використання ресурсів, участь у 

природоохоронних заходах і громадських ініціативах. 

Відповідальність за власні дії є ключовим показником сформованості 

екологічної культури. Вона передбачає усвідомлення наслідків власної 

поведінки та готовність нести моральну, соціальну і правову відповідальність за 

вплив на довкілля. Саме відповідальність забезпечує сталість екологічно 

доцільних моделей поведінки. 

Отже, екологічна культура та екологічна свідомість є взаємопов’язаними 

складовими гармонійної взаємодії людини з природою. Екологічна свідомість 



формує внутрішні переконання та установки, тоді як екологічна культура 

забезпечує їх практичну реалізацію через знання, цінності, норми поведінки, 

діяльність і відповідальність. Формування екологічної культури є стратегічним 

завданням сучасної освіти та необхідною умовою сталого розвитку суспільства. 

8. Формування екологічної свідомості як соціально-культурний процес 

Формування екологічної свідомості є складним, багатовимірним і тривалим 

процесом усвідомлення людиною власної ролі у функціонуванні природних та 

соціальних систем. Екологічна свідомість відображає здатність особистості 

розуміти взаємозалежність між діяльністю людини, станом довкілля та якістю 

життя суспільства, а також усвідомлювати наслідки власних дій для природного 

середовища. 

Екологічна свідомість формується на перетині природничих знань, 

соціального досвіду, морально-етичних переконань і культурних традицій. Вона 

охоплює не лише раціональне осмислення екологічних проблем, а й емоційно-

ціннісне ставлення до природи, що визначає мотивацію екологічно 

відповідальної поведінки. У цьому контексті екологічна свідомість є внутрішнім 

регулятором діяльності людини та основою формування екологічної культури. 

Усвідомлення людиною своєї ролі в природних і соціальних системах 

передбачає розуміння того, що людське суспільство є частиною біосфери, а не 

відокремленим від неї утворенням. Такий підхід сприяє переходу від 

антропоцентричного світогляду до екоцентричного або системного бачення, у 

якому природа розглядається як цінність сама по собі. 

 

9. Роль сім’ї у формуванні екологічних цінностей 

Сім’я є первинним соціальним інститутом, у межах якого закладаються 

основи світогляду, цінностей і моделей поведінки особистості. Саме в сімейному 

середовищі дитина вперше стикається з практичними прикладами ставлення до 

природи, використання ресурсів і поводження з навколишнім середовищем. 

Екологічні цінності формуються через повсякденні практики: ощадливе 

використання води й енергії, сортування відходів, дбайливе ставлення до рослин 

і тварин, участь у природоохоронних заходах. Поведінкові зразки, що 

демонструються батьками, мають вирішальне значення, оскільки вони 

сприймаються як норма та закріплюються на підсвідомому рівні. 

Відсутність екологічно доцільних практик у сім’ї або їх формальний 

характер може суттєво ускладнити формування екологічної свідомості на 

подальших етапах соціалізації. Тому сімейне виховання розглядається як 

фундамент екологічної відповідальності особистості. 

 

10. Вплив освіти на розвиток екологічної свідомості 

Освіта є одним із ключових чинників формування екологічної свідомості, 

оскільки забезпечує систематизоване засвоєння знань про довкілля, екологічні 

проблеми та шляхи їх вирішення. Через освітній процес формується науково 

обґрунтоване уявлення про взаємодію природних і соціальних систем. 

Важливою особливістю сучасної екологічної освіти є її орієнтація на 

розвиток критичного мислення, здатності аналізувати інформацію та приймати 

обґрунтовані рішення. Освіта не обмежується передачею знань, а спрямована на 



формування ціннісних орієнтацій і практичних навичок екологічно 

відповідальної поведінки. 

Безперервний характер екологічної освіти забезпечує поступове 

поглиблення екологічної свідомості протягом усього життя людини. Особливе 

значення має інтеграція екологічної проблематики в професійну підготовку, що 

сприяє усвідомленню екологічної відповідальності у сфері майбутньої 

діяльності. 

 

11. Роль культури у формуванні екологічної свідомості 

Культура є носієм колективного досвіду взаємодії суспільства з природою 

та відіграє важливу роль у формуванні екологічних цінностей. Через культурні 

традиції, мистецтво, літературу, фольклор передаються уявлення про гармонію 

людини і природи, моральні норми та етичні засади поведінки в довкіллі. 

Екологічна свідомість формується під впливом культурних символів і 

образів, які сприяють емоційному сприйняттю природи та розвитку почуття 

відповідальності за її збереження. Культурний контекст визначає домінуючі 

уявлення про допустимі межі втручання людини в природні процеси та 

ставлення до природних ресурсів. 

У сучасному суспільстві особливого значення набуває формування 

екологічної культури як частини загальної культури особистості, що сприяє 

сталому розвитку та збереженню природної спадщини. 

 

12. Вплив засобів масової інформації та соціального середовища 

Засоби масової інформації та соціальне середовище мають значний вплив 

на формування екологічної свідомості, оскільки визначають інформаційний 

простір, у якому перебуває людина. Через медіа поширюються знання про 

екологічні проблеми, природоохоронні ініціативи та приклади екологічно 

відповідальної поведінки. 

Водночас мас-медіа можуть як сприяти формуванню екологічних цінностей, 

так і створювати спотворене уявлення про екологічні проблеми шляхом 

поверхневого або сенсаційного висвітлення. Тому важливою складовою 

екологічної свідомості є розвиток критичного ставлення до інформації та 

здатності оцінювати її достовірність. 

Соціальне середовище, зокрема коло спілкування, професійне середовище 

та громадська активність, формує соціальні норми екологічної поведінки. 

Підтримка екологічних ініціатив у суспільстві сприяє закріпленню екологічно 

відповідальних моделей поведінки. 

 

13. Екологічна відповідальність як результат сформованої свідомості 

Екологічна відповідальність є інтегральним результатом сформованої 

екологічної свідомості та виявляється у готовності особистості усвідомлювати 

наслідки власних дій і нести за них моральну, соціальну та правову 

відповідальність. Вона передбачає активну позицію людини щодо охорони 

довкілля та участь у вирішенні екологічних проблем. 

Екологічна відповідальність охоплює як індивідуальний, так і колективний 

виміри. На індивідуальному рівні вона проявляється у повсякденній поведінці, 



на суспільному — у громадянській активності та підтримці екологічно 

орієнтованих рішень. 

 

14. Етичні засади поведінки людини в довкіллі 

Етичні засади екологічної поведінки ґрунтуються на принципах цінності 

життя, відповідальності, справедливості та міжпоколінної солідарності. 

Екологічна етика визначає моральні межі втручання людини в природні процеси 

та орієнтує діяльність людини на збереження екологічної рівноваги. 

Етичний вимір екологічної поведінки передбачає усвідомлення того, що 

природа має власну цінність і право на існування. Це зумовлює необхідність 

обмеження споживання, раціонального використання ресурсів і поваги до 

природного середовища. 

Отже, формування екологічної свідомості є складним і багаторівневим 

процесом, що охоплює вплив сім’ї, освіти, культури, засобів масової інформації 

та соціального середовища. Сформована екологічна свідомість є основою 

екологічної відповідальності та етичної поведінки людини в довкіллі. Саме через 

екологічну освіту і культуру забезпечується гармонійна взаємодія людини і 

природи та створюються передумови сталого розвитку суспільства. 

15. Поняття екологічно доцільної та безпечної поведінки 

Екологічно доцільна та безпечна поведінка є практичним виявом 

сформованої екологічної свідомості й екологічної культури особистості. Вона 

охоплює систему дій, рішень і моделей поведінки, спрямованих на мінімізацію 

негативного впливу людини на довкілля, збереження природних ресурсів, 

забезпечення екологічної безпеки та охорону здоров’я людини. 

Екологічно доцільна поведінка ґрунтується на усвідомленні взаємозв’язку 

між повсякденними діями людини та станом природного середовища. Вона 

передбачає раціональне використання ресурсів, дотримання екологічних норм і 

стандартів, а також відповідальне ставлення до наслідків власної діяльності. 

Безпечна поведінка, у свою чергу, спрямована на запобігання екологічним 

ризикам і загрозам для життя та здоров’я людини. 

Формування таких моделей поведінки є одним із ключових завдань 

екологічної освіти, оскільки саме на поведінковому рівні реалізуються 

екологічні знання, цінності та етичні принципи. 

 

16. Формування екологічно доцільної поведінки в повсякденному житті 

Повсякденна діяльність людини є важливою сферою реалізації екологічно 

доцільної поведінки. Саме в побуті закріплюються практичні навички 

ощадливого використання води, енергії, матеріальних ресурсів, відповідального 

поводження з відходами та дбайливого ставлення до природного середовища. 

Формування таких навичок передбачає усвідомлений вибір екологічно 

безпечних товарів і послуг, зменшення надмірного споживання, повторне 

використання матеріалів, сортування та зменшення обсягів відходів. Важливим 

аспектом є дотримання принципів екологічної безпеки у побуті, зокрема 

правильне використання побутової хімії, електроприладів, транспортних засобів. 

Екологічно доцільна поведінка в повсякденному житті має не лише 

індивідуальний, а й соціальний вимір. Вона формує загальні норми екологічної 



поведінки в суспільстві та сприяє поширенню екологічних цінностей через 

особистий приклад. 

 

17. Екологічно безпечна поведінка у професійній діяльності 

Професійна діяльність людини є однією з основних сфер впливу на 

довкілля, тому формування екологічно безпечної поведінки у цій сфері має 

особливе значення. Незалежно від галузі діяльності, фахівець повинен 

усвідомлювати екологічні наслідки професійних рішень і дій. 

Екологічно доцільна професійна поведінка передбачає дотримання 

екологічних норм і стандартів, використання ресурсозберігаючих технологій, 

мінімізацію негативного впливу на довкілля та відповідальне ставлення до 

безпеки праці. Для керівників і управлінців важливим є врахування екологічних 

чинників у процесі планування, організації та контролю діяльності. 

Формування екологічних компетентностей у професійній підготовці сприяє 

інтеграції принципів сталого розвитку в різні сфери економіки та соціального 

життя. Це, у свою чергу, підвищує екологічну безпеку та 

конкурентоспроможність суспільства. 

 

18. Особистісний вибір як основа екологічно відповідальної поведінки 

Особистісний вибір є ключовим чинником формування екологічно 

доцільної поведінки, оскільки саме через індивідуальні рішення реалізується 

ставлення людини до довкілля. Кожен вибір — споживчий, професійний чи 

громадянський — має екологічні наслідки, які можуть бути як позитивними, так 

і негативними. 

Екологічно відповідальний вибір ґрунтується на знаннях, цінностях і 

моральних переконаннях особистості. Він передбачає готовність обмежувати 

власні потреби заради збереження природних ресурсів і благополуччя майбутніх 

поколінь. Такий вибір є проявом зрілої екологічної свідомості та високого рівня 

екологічної культури. 

Формування здатності до відповідального вибору є одним із завдань 

екологічної освіти, яка сприяє розвитку критичного мислення та усвідомлення 

наслідків людської діяльності. 

 

19. Активна громадянська позиція у збереженні довкілля 

Активна громадянська позиція є важливою складовою екологічно 

відповідальної поведінки на суспільному рівні. Вона виявляється у готовності 

особистості брати участь у вирішенні екологічних проблем, захищати екологічні 

права та сприяти реалізації природоохоронних ініціатив. 

Громадянська активність може проявлятися в участі у громадських 

слуханнях, екологічних акціях, волонтерській діяльності, діяльності 

громадських організацій, а також у контролі діяльності органів влади та суб’єктів 

господарювання. Така діяльність сприяє формуванню екологічної демократії та 

підвищенню прозорості екологічної політики. 

Активна громадянська позиція формує суспільний запит на екологічно 

відповідальні рішення та сприяє інтеграції екологічних цінностей у державну 

політику та практику управління. 

 



20. Взаємозв’язок індивідуальної поведінки та суспільних змін 

Індивідуальна екологічно доцільна поведінка має значний кумулятивний 

ефект і може призводити до масштабних суспільних змін. Сукупність 

особистісних рішень формує нові соціальні норми, змінює моделі споживання та 

виробництва, сприяє розвитку екологічно орієнтованої економіки. 

Поєднання особистісної відповідальності та громадянської активності 

створює умови для сталого розвитку суспільства. Екологічна освіта відіграє 

вирішальну роль у цьому процесі, оскільки забезпечує формування знань, 

цінностей і навичок, необхідних для екологічно відповідальної діяльності. 

Отже, формування навичок екологічно доцільної та безпечної поведінки в 

повсякденному житті й професійній діяльності є стратегічним завданням 

сучасної екологічної освіти. Особистісний вибір і активна громадянська позиція 

виступають ключовими чинниками збереження навколишнього природного 

середовища. Саме через поєднання індивідуальної відповідальності та суспільної 

активності забезпечується гармонійна взаємодія людини і природи та 

створюються передумови сталого розвитку. 

 


